

团省委举办“跟着总书记脚步看吉林”主题实践活动

本报讯(记者王超)为学习宣传贯彻习近平总书记听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,2月13日至15日,团省委举办“跟着总书记脚步看吉林”主题实践活动,组织西部计划“卫国戍边”志愿者、“百名硕博助振兴计划”成员、“返乡乡”大学生志愿者、红领巾讲解员代表100余人,以习近平总书记产业发展、科技创新、冰雪旅游、基层治理等方面重要指示要求为内容,在长春、辽

源、梅河口等地开展实践研学。

在长春,大家参观了习近平总书记视察一汽创新成果汇报展、中国一汽先锋文化展,探访中国科学院长春光机所科研成果,在车间、实验室上了一堂生动的“科技创新同产业创新深度融合”思政课。邀请党的二十大代表、长春市宽城区团山街道长山花园社区党委第一书记吴亚琴主讲“干而论道”,激活大学生助力基层治理的“青春密码”。

在辽源,大家参观了动植物园、超级ONE篮球主题公园,领略精美绝伦的灯光盛宴,引导大家体验吉林特色旅游,代言吉林冰雪美景。

在梅河口,大家参观了城市规划展览馆、现代服务业示范区,体验知北村民俗风情,了解地方优惠惠青政策,感受吉林拴心留才的良好环境。

近年来,团省委聚焦大学生留吉发展,

深入开展“跟着总书记脚步看吉林”主题实践活动,设计“文化吉林”“大美吉林”“粮仓吉林”“产业吉林”“边疆吉林”等研学线路,累计组织全国287所高校5853支团队在吉林实践,展现吉林坚定践行习近平总书记对吉林工作总体要求的生动实践和发展成就,号召广大青年学生牢记领袖嘱托,主动担当作为,为新时代吉林全面振兴取得新突破贡献青春力量。

践行新风尚 文明吉林人

文明旅游提升长春“颜值”

本报记者 韩玉红

文明旅游不仅是个人素养的体现,也关系到一座城市文明程度。长春一年四季都有不同的美景,文旅体验日益丰富,吸引天南海北的游客纷纷前来体验。伴随着全省城乡持续开展的“文明旅游伴我行”文明创建活动,长春市各公园、景区开展的“文明旅游伴我行”活动也提升了城市“颜值”。

为增强游客入园体验感,长春市文明办、长春市文化广播电视和旅游局、长春市林业和园林局在全市各公园景区开展“文明旅游伴我行”活动,开展“垃圾不落地 城市更美丽”景区环境优化行动,并取得了良好的效果。

走进长春世界雕塑园,随处可见文明旅游的宣传标语和展板,引导游客自觉遵守公共秩序,爱护公共设施,不乱扔垃圾,文明出游。

长春世界雕塑园景观美化部工作人员张笑凯介绍说,“垃圾不落地 城市更美丽”景区环境优化行动开展以来,该园实施了精细化管理策略,将园区分为不同的清洁区域,根据游客流量和景观特点,制订了个性化的清洁计划,“垃圾桶的设计跟景区的总基调是协调统一的,垃圾桶的位置选择经过精心规划,主要集中在游客活动密集区域,如景区入口、休息区、步道、广场等,保证游客在短距离内都能找到垃圾桶。”

为更好地落实园区环境优化行动,长春世界雕塑园的工作人员纷纷行动起来,他们身着统一服装,手持垃圾袋和夹子,在园区内巡逻,及时清理垃圾,共同为打造美丽的园区环境贡献力量。张笑凯表示,将继续加强对园区的管理和服务,不断提升景区的品质和形象,通过多种形式向游客宣传文明旅游的重要性,让大家在欣赏美景的同时,也能够自觉维护环境,共同营造一个整洁、文明、美丽和谐旅游环境。

广大市民和游客在雕塑园内也感受到了文明旅游带来的舒适度。游客赵辉说,今后将从自身做起,做文明旅游的践行者和传播者:“雕塑园从环境卫生到自然景观都非常好,我每次来都感觉环境非常整洁,各方面维护得很好,养护人员工作都很到位。”

北湖公园积极响应行动,通过合理规划设置垃圾箱,增加垃圾清理频次等措施,优化园区环境。良好的园区环境离不开工作人员的努力,为了保证环境整洁,北湖公园工作人员每日清扫,全天巡视,严格做到垃圾日产日清。在公园的花坛边、草地旁,也有很多提示牌,提醒游客文明游园。据北湖公园运营部副经理丁佳鑫介绍,公园通过合理规划设置垃圾箱、增加垃圾清理频次、适时提供环保垃圾袋等方式,保证垃圾不落地,美化景区环境。

此外,长春市各公园景区、旅行社、交通场站、宾馆饭店、乡居民宿、交通出行相关单位等旅游市场服务主体,围绕文明用语、微笑服务、接待礼仪等内容,对从业人员进行“微笑服务 点亮文明”教育培训,不断提升文明服务水平。

游客在长春玩得开心、游得安心、吃得舒心、住得顺心,文明旅游新风尚正在内化于心、外化于行,大家争做文明旅游的践行者、传播者、助力者。

科技之刃驭冰雪

(上接第一版)

吉林大学与波司登吉林省分公司、吉林省金仓科技有限公司等企业达成合作,一系列科研成果正在加速转化。

“我们与金仓科技成功开发出全季智能室内滑雪机,借助AI技术打造沉浸式滑雪场景。目前已经完成了专利申请、样机研制和量产前的准备工作。”辛本禄介绍。

科技上新,拓宽应用“新场景”

东北师范大学田径馆,刘俊一正带领一对备战2026年冬奥会的花滑运动员进行体能提升训练。

“以科学方法训练运动员是一项复杂的系统工程,过去教练员只是凭经验对运动员进行有针对性的训练,存在局限性。”刘俊一说,大数据的创新应用,为运动员科学训练提供了新思路和新方法。

在吉林省冰雪运动重点实验室,工作人员正在电脑前收集数据,最后汇入“冰雪运动大数据中心”。

如何把学校的学科优势和实验室积累的丰富数据利用起来?刘俊一一直在思考。2023年,他依托实验室建成了国内首个冰雪运动竞技能力大数据库和运动表现分析平台——“冰雪运动大数据中心”。

在这里,沉甸甸的数据“活”了起来,实现了收集、储存、分析、交互的全流程应用。随着数据中心各项功能逐步完善,实验室又开展了一项重要工作——构建中国冰雪运动“冠军模型”。

“冠军模型”通过人工智能分析,可以根据每一个运动员的实际情况设计出最佳训练方案,用科学力量保障运动员高效训练、争夺冠军。”刘俊一说。目前“冠军模型”已经完成了理论验证,很快投入使用。

不只是大数据,近年来,5G、人工智能、虚拟现实等新技术不断涌现,在冰雪经济中不断擦出新火花。

在辛本禄看来,冰雪装备研发有3个主要方向:场地装备、个人穿戴装备和智能连接装备。

“我们现在所在的那间会议室,安装了定位跟踪器。”在实验室采访时,辛本禄指了指房间角落告诉记者。将配套芯片佩戴在身上,这些定位跟踪器就能采集信息,并集成到大屏幕上。雪场可以通过这样的技术设备,随时监测每一个滑雪者的位置和状态,及时发现危险,消除隐患。此外,实验室还与企业合作研发柔性传感器装备,可以随时监测运动状态和身体指标。

辛本禄认为,科技赋能冰雪经济发展,要突破“科技+装备”的单一思路。例如,冰雪文化传播作为冰雪经济发展关键环节,同样离不开科技保障。虚拟现实等新技术的快速发展,恰恰在这方面提供了广阔空间。

真实的冰雪受限于时空,科技却可以让冰雪超越时空。如今,“科技+冰雪文化”在全省已有不少探索和实践——吉林北山四季越野滑雪场打造了中国首个室内雾凇实验室,让雾凇奇观四季可赏;省文旅厅打造了全国首对冰雪文化虚拟数字人“初一”与“玄龙”,进一步推广“长白山下雪”品牌形象……

当凛冽的寒风奏响冬日的序曲,冰雪的华彩便在白山松水间绚烂铺展。源源不断的科技创新力量,定将为我省冰雪产业发展注入更多活力,再造冰雪经济新优势。

第九届亚冬会双金得主李磊

走下领奖台 备战新赛事

本报记者 张宽 姚思琦

热雪沸腾·相约吉林

在刚刚结束的哈尔滨第九届亚冬会上,我省越野滑雪运动员李磊在女子个人短距离赛中勇夺金牌,不仅成为我省运动员在本届亚冬会的首金获得者,更是夺得了中国亚冬会历史第100枚金牌。在后续的越野滑雪女子4×5公里接力赛中,李磊与队友密切配合,再次夺冠,至此成就了她在亚冬会上的“双金名片”。而这两枚金牌背后,凝结的不仅是李磊多年的辛勤努力,更见证了我省冰

雪运动的厚积薄发。

近日,记者见到了凯旋的李磊,并与她进行了深度的交流。她对记者说:“能获得亚冬会两金回到家乡,感觉非常开心。取得的荣誉离不开省市体育局对我的关心和培养。越野滑雪运动员,平日训练大都在远离城市的滑雪场,虽然很枯燥,但我每天都会以积极的心态完成教练布置的训练任务,认认真真完成每一个既定目标。”

“天道酬勤”可以高度概括李磊的成功。29岁的李磊出生于长春市农安县,自幼便喜欢冰雪运动的她,经过多年的磨砺和执着的奋斗,最终实现了为国争光梦想。从14岁进入长春市冬季运动管理中心,到在国内赛事中崭露头角,再到如今在亚冬会赛场上摘得两金,这位从不轻言放弃的东北姑娘始终用行动证明着自己。

据李磊介绍,她刚进入专业队时,在众多优秀选手中成绩稍显平凡,但她的教练却敏锐地看到,这个女孩拥有超乎常人的韧性和吃苦耐劳的精神。正是这份不服输

的精神,使得李磊一步一个脚印,一次次突破自我,将不可能变为可能。去年的第十四届全国冬季运动会,李磊夺得越野滑雪个人短距离传统技术冠军,“全国冬运会的冠军,只是我攀向顶峰的一个起点,而本届亚冬会的两金,无疑是我又一个新的起点。”李磊说。

李磊在本届亚冬会上不仅铸就了个人的职业高光时刻,还将中国亚冬会历史的金牌总数推上了三位数的里程碑——第100枚金牌。这一数字,是几代冰雪健儿不懈努力的结晶。竞技体育永远需要英雄,而吉林越野滑雪需要更多如李磊一样的佼佼者。李磊告诉记者:“走下冠军领奖台,一切从零开始。短暂的休息过后,我将全身心投入到全国越野滑雪冠军赛的备战中。”

如今,李磊已经成为吉林省越野滑雪运动的一面旗帜。未来的征程还很长,还有更多的挑战,但无论如何,历史见证了她坚定的脚步和为吉林冰雪运动铸就的辉煌。



日前,安图县文化馆走进两江镇西江村开展“戏曲进乡村”文化惠民演出,让村民在家门口就能享受到丰富的“文化大餐”。

姚志伟 本报记者 钱文波 摄

万事民为本 正气满乾坤

——记人民的好公仆陈淳

本报记者 李抑婧

坚守初心使命 担当时代重任

他不是东北人,却具有东北人的淳朴和执着;他不是信访干部,却先后接待上访数千人次,全身心地为群众解难、为政府分忧;他遵循“和谐接访理念”,认为权力只能用于为老百姓服务,坚持用“四心”换民心。他,就是吉林市委原副秘书长陈淳,在履职多次被省、市党委和政府评为优秀共产党员、优秀勤廉公仆,被群众誉为焦裕禄式的好干部。

1998年,作为我国老工业基地城市之一的吉林市,率先在全省启动国有和集体企业改制。这是一次涉及全市近3000户企业、十几万职工的重大变革。伴随着改革的进一步深入和利益格局的大规模调整,产生了大量难以避免的社会矛盾,群

众上访增多。在当时特定的历史背景下,吉林市委、市政府两次委派陈淳兼任市企业改制办公室常务副主任,一次兼任市企业和社会稳定工作领导小组办公室常务副主任。陈淳走马上任那天,非常严肃地对下属说:“这个权力是党和人民群众赋予我们的,绝不可以用错了用偏了,要严格按照政策和程序办事,按照‘一厂一策’的方针帮助企业加以完善,保证国有资产不受损失,职工利益得到保障。”

2002年,原吉林制药厂在改制过程中,1400多名在职职工和900多名退休人员的安置问题成为难题。药厂职工大规模到市政府

上访,要求解决安置等问题。陈淳高声对在场的群众说:“这件事领导交给我办,你们就不要再找任何人了。”

药厂职工点名让他到厂里对话,他立即前往。面对700多名激愤的职工,他说:“我在这里表态,我的手机24小时开机,你们可以随时打电话,我随时接待大家。”他又详细地为在场职工介绍了有关政策和解决问题的办法,职工情绪稳定了。在他的协调下,吉林市政府领导责成有关部门筹措了2000多万元资金,药厂职工按改制“并轨”政策得到妥善安置,群访事件得以平息。

在工作中,陈淳经常面对许多困难群众。有孤寡老人,有就业无门的下岗职工等等。他对自己和下属的要求是,对待这些上访群众,一定要具备“四心”:接待来访有热心,听取意见有耐心,解决问题有真心,改正

错误有决心。

2003年8月,领导交办陈淳处理吉林市低压锅炉厂职工群众的合法利益受到损害一事。该厂于1998年停产,由该厂一名职工收购。这名收购人后来不兑现承诺,职工要求收回企业,收购人又不返还,双方僵持不下。该厂118名职工社保统筹没有着落,基本生活得不到保障,从此走上上访、上访之路。

经过一番深入细致的调查,陈淳以抽丝剥茧的功夫,先后组织召开了十多次协调会,帮助企业职工成立了企业资产清算组,理顺了企业法人主体。当地法院重新审理了此案,最终把企业资产裁定给全体职工,拖了多年的“老大难”问题终于解决了。

陈淳勤于学习、善于思考,重视学以致用,并把实践作为推动学习的动力。在市委、市政府的领导和支持下,他运用自己扎实的理论知识功底和政策功底,和同事们一道,参与破解了一个又一个难题,并创造了一些对国企改革具有借鉴意义的做法。

2010年退休后,陈淳被吉林市委、市政府聘为顾问。角色变了,可他的工作热情没变,为群众办好事、办实事的作风没变,一如既往地心系群众、服务百姓,以实际行动践行着党的群众路线,成为大家尊敬、钦佩和学习的榜样。

吃什么?

知北村内有东北铁锅炖、烧烤、非遗粉坊、羊坊、朝鲜族冷面坊等特色地方美食和各式连锁门店可供选择。

住哪儿?

来到知北村,可住在知北村精品民宿。民宿独门独院,茅屋顶、篱笆院,有床也有热炕,冬天既温暖又舒适。屋内可围炉煮茶,吃着冻梨冻柿子,喝着瓜子喝着茶水,别具东北风格!

小贴士:

怎么去?

游客可以手机导航自驾到梅河口知北村,也可以乘坐客运汽车、火车到梅河口,再乘坐出租车到知北村。

(上接第一版)除了爬爬爬,机器狗还向游客们展示了各种彰显其灵活性的高难度动作,包括语音互动、招手打招呼、向前大跳、加速快跑、避障、转圈、后空翻、跳舞等表演,不仅吸引了众多游客目光,还极大地提升了知北村的“科幻氛围”。

“机器狗能有这么多功能,太高科技了!”长春小游客程千芷说。

除了美景,知北村还有众多特色美食满足游客的味蕾。